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A tutte le aziende clienti 

 
CIRCOLARE N. L02 DEL 11/01/2019 
 

LEGGE DI BILANCIO 2019 - NOVITA’ IN MATERIA DI LAVORO 
 
ARGOMENTI TRATTATI 
Con la presente circolare si sintetizzano le principali novità in materia di lavoro introdotte dalla Legge di 
Bilancio 2019:  
 
1- Assunzioni agevolate:  

1A - Incentivo occupazione giovani neet – proroga per l’anno 2019 
1B – Bonus per assunzione laureati 110 e lode  
 

2- Misure per la maternità/paternità 
2A –Congedo di maternità 
2B - Congedo obbligatorio alla nascita di un figlio per il padre lavoratore dipendente 
2C - Buono per l’iscrizione in asili nido pubblici e privati 
 

3- Riduzione Tariffe Inail 
 
4- Reddito di cittadinanza 
 
 
1-ASSUNZIONI AGEVOLATE 

 
1A- PROROGA INCENTIVO OCCUPAZIONE GIOVANI NEET PER L’ANNO 2019 
L’Anpal ha prorogato anche per l’anno 2019 l’agevolazione prevista per i datori di lavoro privati che 
assumano – dal 01/01/2019 fino al 31/12/2019 - giovani registrati al “Programma Garanzia Giovani”, 
con le stesse modalità operative e condizioni previste per l’anno 2018, di seguito indicate. 
 
Categorie di lavoratori interessati: 

Ø giovani di età compresa tra i 16 e i 29 anni ammessi al "Programma Garanzia Giovani"		
 
Tipologie contrattuali incentivate: le assunzioni fatte dal 01/01/2019 al 31/12/2019 con: 

Ø contratto a tempo indeterminato, anche a scopo di somministrazione;  
Ø contratto di apprendistato professionalizzante; 

L’incentivo è riconosciuto anche in caso di assunzione a tempo parziale. 
L’incentivo non spetta nel caso lavoro domestico, occasionale o intermittente. 
 
Importo e durata dell’incentivo: 
Nel caso di assunzione a tempo indeterminato o apprendistato professionalizzante, l’agevolazione è pari al 
totale della contribuzione previdenziale a carico del datore di lavoro (con esclusione di premi e contributi 
dovuti all’INAIL), nel limite massimo di 8.060 euro annui per giovane assunto. In caso di lavoro a tempo 
parziale il massimale è proporzionalmente ridotto. 
L'incentivo deve essere fruito, a pena di decadenza, entro il termine del 28/02/2021. 
L'incentivo è riconosciuto nei limiti degli aiuti “de minimis”. 
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Modalità di accesso all’incentivo: mediante presentazione telematica all’Inps di un’istanza preliminare di 
ammissione all’incentivo. 
 
 
1B- BONUS PER ASSUNZIONE LAUREATI 110 E LODE 
E’ stato previsto un esonero contributivo fino a 12 mesi entro 8.000 euro per i datori di lavoro che assumo a 
tempo indeterminato giovani laureati con il massimo dei voti: laurea magistrale ottenuta dal 1° gennaio 
2018 al 30 giugno 2019, con voto di 110 e lode e prima dei 30 anni oppure dottorato conseguito dal 1° gennaio 
2018 al 30 giugno 2019 e prima dei 34 anni. 
 
 
2- MISURE PER LA MATERNITA’/PATERNITA’ 
 
2A- CONGEDO DI MATERNITA’ 
Per le future mamme è possibile lavorare fino al parto e godere dei cinque mesi di maternità dopo la 
nascita del bambino, purchè vi sia il consenso del medico. 
 
2B- CONGEDO OBBLIGATORIO ALLA NASCITA DI UN FIGLIO PER IL PADRE 
LAVORATORE DIPENDENTE  
La durata del congedo obbligatorio per il padre lavoratore dipendente, da fruire entro i cinque mesi dalla 
nascita del figlio, per l’anno 2019 è pari a 5 giorni (per l’anno 2018 era pari a 4 giorni). 
Possono essere goduti anche in via non continuativa e salire a sei giorni, ma in alternativa ad un giorno di 
maternità della madre. 
 
2C – BUONO PER L’SCRIZIONE IN ASILI NIDO PUBBLCI E PRIVATI 
Il buono corrisposto dall’Inps per l’iscrizione dei figli agli asili nido pubblici e privati, per il 2019 sale da 
1.000,00 euro a 1.500,00 euro su base annua ed è esteso fino al 2021.  
 

3- RIDUZIONE TARIFFE INAIL  
E’ stata prevista una riduzione (circa di 32 punti percentuali) delle tariffe Inail utilizzate per il calcolo e il 
versamento del premio contro gli infortuni e le malattie professionali.  

4- REDDITO DI CITTADINANZA  
E’ una misura a sostegno del reddito per i soggetti disoccupati e a rischio emarginazione sociale. La legge di 
bilancio 2019 si limita a stanziare i fondi necessari. Per i dettagli e la piena operatività occorrerà attendere i 
decreti attuativi. 

 

A disposizione per ulteriori chiarimenti, porgiamo cordiali saluti. 
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